每个月踢坏两双皮鞋!

这位上海帅小伙儿带着"阅兵印"载誉归来



□记者 陈颖婷 通讯员 陆振鑫 李宏伟

本报讯 "一次受阅一生光荣,一人受阅全家光荣。走过天安门,接受检阅的那一刻我内心十分激动,这是我人生中最难忘的记忆了。"10月5日,作为预备役方队的一员,参加国庆70周年阅兵的夏锦杰来到曾经服役的部队——武警上海总队执勤第五支队,与昔日战友分享自己的阅兵故事。

夏锦杰来自上海松江,家里三代从 军,让他从小就立下了从军报国的志向。 爷爷夏财富曾是一名坦克兵,后转业到地 方工作;父亲夏晓勇也是从军20余年, 转业后还作为上海第八批援藏干部,在海 拔4447米的西藏定日工作三年;母亲徐 红霞也曾在武警上海总队医院从医四年。

一家的"军味",让夏锦杰深深地爱上了绿色军营。在服役期间,他一直勤学苦练、严以律己,以过硬的军事素养和作风养成被选为一名纠察队队员。2018年9月,从执勤第五支队退伍后,他就入选参加了上海空军预备役某部,夏锦杰说,"我就喜欢军营的那种感觉。"他依旧按照部队的作息时间,坚持每日准点起床、工作、训练。

参加阅兵是一个偶然的遴选机会。今年3月,夏锦杰接到母亲电话,"街道在征集国庆阅兵人员报名,你要不要报名?"一听这话,夏锦杰毫不犹豫地回答,"必须报名啊!"就这样,经过层层选拔和审核,以1:25的比例,他最终被列入国庆70周年阅兵仪式中预备役徒步方队候选名单。而成功人选需要的条件远远不止这些,夏锦杰说,每集训一次就淘汰一批,他经过了4次筛选,最终脱颖而出成功人选。

战友们见到夏锦杰脸上最明显的变化,就是整个脸颊多了一道白印,这就是传说中的"阅兵印"。在阅兵训练中,都要用帽带固定住大檐帽,时间一长,脸上就会留下这道醒目的"勋章"。

提起集训的日子,夏锦杰的记忆宛如昨日,他介绍说,"徒步方队最大的讲究叫'四线三功',即帽线齐、手线齐、枪线齐、脚线齐和踢腿功、摆臂功、站立功,要求军姿两小时不动,正步 200 米、齐步 1000 米不乱。"为了达到这样严苛的标准,他和其他战友们每天高强度训练10小时以上,一天能走 26 公里,其中正步踢约 8 万步,平均每个月能踢坏两双皮鞋。

"基础不牢,地动山摇。我之所以能刚进预备役就选去参加阅兵,是因为在老部队的基础打得牢。以前在纠察队时,班长就常讲'打铁还需自身硬'。于是,在老班长的督促下,我常被选去当队列示范兵。"夏锦杰回忆道。

国庆 70 周年阅兵式上,预备役方队排序第 13 个出场,夏锦杰是在方队的第三排二十三名,他感慨道,"经过 180 多个日日夜夜的训练,当在天安门城楼前持枪正步接受祖国和人民的检阅时,我由衷地感到自豪和骄傲。"

听完这样特别的阅兵经历分享,战士白云飞说,"台上一分钟,台下十年功。 看着受阅官兵的无上荣耀,而背后却是无比的艰辛。对于我们来说,要想在部队建功立业,做出一番成绩,那就必须吃苦耐劳、顽强拼搏。"

"邀请自己单位退伍的战士来队分享 阅兵故事,让身边人讲自己故事,比任何教 育更具有说服力,就是让大家切切实实感 悟爱国、拼搏、坚韧的真正意义。"武警上海 执勤第五支队政治工作处主任杜志文说。

"阅兵式"归来, 他把责任与担当带回警营

□记者 陈颖婷

本报讯 10月1日上午,上海市公安局松江分局警辅人员陆俊杰昂首挺胸,踏着正步,在预备役部队方阵中通过天安门广场,接受祖国和人民的检阅,这一刻,陆俊杰心情无比激动自豪。在回到警营后,他也把责任与担当带回到了工作岗位。

回想当初接到参加阅兵选拔通知,陆 俊杰一大家子人都激动万分, 陆俊杰本人 更是受到了莫大的鼓舞,作为上海公安的 一员,能够亲身参与阅兵式,倍感使命光 荣、无比骄傲。得知最终人选方阵要历经 严苛的选拔淘汰程序, 从接到通知起, 陆 俊杰便全身心投入训练, 为的就是确保自 己始终处于最佳的状态,直到一路过关斩 将,前不久刚刚得知正式入编方阵,陆俊 杰兴奋得彻夜难寐, 在日记中郑重地写 "代表上海! 代表上海公安! 这是我 最大的荣幸! 我定将不辱使命!" 阅兵式 开始后, 陆俊杰和来自天南地北的战友迈 着铿锵有力的步伐, 气势磅礴地走过天安 门广场,心中涌起一股前所未有的豪迈。 陆俊杰曾在部队服役,退伍后选择加入警

营,协助民警开展交通管理工作。

加公安工作的时间不长,军营里锻造的 优良品质,让陆俊杰在交通执勤岗位上 很快脱颖而出。此前的一天晚高峰,一 辆汽车在陆俊杰执勤的路口抛锚,后方 车辆很快排起长龙。陆俊杰上前一看, 原来是车子的水箱"开锅"了,二话不 说,和另外一名同事将车子缓慢推到路 边。还有一次,一位老爷爷走到路口喘着 粗气,陆俊杰上前询问后才知道,老爷爷 体虚无力,陆俊杰将他搀扶回家,即便送 到了楼下仍不放心,最终把老人送到了六 楼。

当问及亲历阅兵式最大的收获时,陆俊杰说,一丝不苟,严慎细实,是做成事情的唯一路径。作为阅兵式方阵的一员,自己已经接受了检阅,但作为公安工作的一份子,还将持续接受人民群众的检阅,自己会像对待每一次正步、每一次挥臂一样,认真完成好每一件工作任务。阅兵式结束后,陆俊杰将这份荣光带回上海,化为工作的动力源泉。由于工作安排的调整,陆俊杰将协助配合民警从事巡逻工作,他表示,虽然工作内容变化了,但是工作的热情和执着的精神不会变,全新的岗位上,他也一定会用坚守与担当,履行好自己的使命职责。

"获得信贷"得分低?

——上海民营企业融资困境破解之道

【内容摘要】我国营商环境"获得信贷"指标得分低映射民营企业融资难问题。上海作为营商环境受考察的主要城市之一,在改善企业融资难问题上作出了不少努力,然而民营企业所需求的融资便利度并未有显著提升。不同类型的企业在实践中有不同的融资困境。轻资产企业优化知识产权担保融资,重资产企业促进融资租赁发展是破解融资难的合理之道。另外,统一完善信用信息系统亦是不可缺少的解困之法。

【关键词】民营企业融资 动产质押 融资租赁 信用信息系统

□宋盼茹 王悦

世界银行的全球营商环境评估报告已成为衡量各经济体营商环境具有风向性的排名。在世界银行最新发布的《2019年营商环境报告》中,我国营商便利度的全球排名从第78位跃升至第46位,进步迅猛。然而,在我国绝大多数指标显著提升的情况下,"获得信贷"指标不升反降。以"获得信贷"指标为切人点,优化营商环境,破解目前民营企业融资难的现状成为亟待解决的问题。

银行目前针对中小企业发放贷款主要还是以是否能够提供财产担保为重要的审核标准,多数银行会要求企业提供不动产抵押,部分银行的动产抵押也有成功的案例,但是对于企业的经营情况和利润情况有严格的把控。企业融资的难度在于没有能够进行融资的不动产,虽然国家扶持政策力度很大,但准人条件严苛,对数量众多的中小企业仍是杯水车薪。总体来说获得信用贷款的实现难度较大,而企业在动产抵押融资方面也存在许多障碍。

一、上海不同类型民营企业融

资困境

(一) 轻资产企业

轻资产企业是指有形资产数量或价值不足,仅能够以无形资产为基础进行融资的企业,例如新型信息类、科创类企业。轻资产企业尤其是科技型企业融资困难较大,因其有形资产价格偏低,并且不是企业的核心资产。相反,以专利、商标、软件著作权乃至商业秘密等知识产权为代表的无形资产才是公司的核心资产,但无可否认的是轻资产公司在运用知识产权进行融资的过程中仍遭遇了许多现实困境:质押率差异、登记制度不完善、知识产权质押标的狭窄、知识产权质押的估值和交易市场等均存在问题。

(二) 重资产企业

"重资产"企业是指仅能够以企业的一些动产为基础资产进行融资的企业。"重资产"企业的有形资产数量或价值不足,很难获得银行的贷款。且就公司规模和行业来说,很难进入资本市场融资。根据实地调研情况,对于"重资产"公司较为理想的融资方式是融资租赁,能够使其利用企业的现有资产,或者利用外源资金解决公司的资金需求或设备需求。然而融资租赁并未对这类企业的融资困境起到改善作用,行业不规范以及融资租赁的相关法律不够完善等问题制约了融资租赁市场的发展。

(三) 信用信息系统

信用信息系统 是提升企业融资便 利的关键。信息对 称性决定融资是否 顺利,如果资金提 供者能够充分了解 资金需求者的全部

信息,就会简洁而

快速地做出决策。而信息对称性依赖于企业信用信息系统的建设,使企业信息透明化,从而利于资金提供者低成本甄别优质企业,提供融资资金,但是目前我国统一的信用信息系统建设也需要改善。

二、破解融资难困境之法

(一) 轻资产企业——优化知识产权担保融资

知识产权质权实现的整个过程难以推进, 应当从根本思考知识产权质权的权利属性。目 前知识产权质权仿效动产质押制度,从而使得 原本不易估值转让的知识权利套上了动产质押 的流程后变得更加的僵化,因此应当尝试将知 识产权质权债权化。同时,推动知识产权质押 同一登记平台、创新知识产权金融服务等以做 好相应配套措施。

(二) 重资产企业——促进融资租赁行业发展

尽快推动融资租赁的统一立法,在立法方面应明确无形资产作为融资租赁法律关系的客体地位,以满足不断发展的市场需求。同时,要明确融资租赁的登记对抗制度,以保障权利人的合法权利。另外,要以融资租赁业协会为平台促进融资租赁交易模式的创新发展,并且统一行业监管以创造良好环境来推动融资租赁行业健康发展。

(三) 完善信用信息系统

人民银行应当在多层面统一规划和推动全覆盖征信体系建设的基础上,积极推进互联网信用体系建设。继续建设和完善金融信用信息基础数据库,尽快实现信息覆盖范围从银行全域向证券和保险全域扩展;推动百行征信与征信中心形成"错位发展、优势互补"的格局,通过市场化的方式建立百行征信与市场主体之间的信息共享利益机制,实现互联网金融、互联网电商等领域的信用信息覆盖。

三、结语

世界银行营商环境报告选择上海作为考察城市,上海的表现直接影响我国的营商环境得分与排名。同时,上海作为我国经济领先和改革前沿地区,往往承担着法规政策创新和试验的任务。目前,上海已经在促进信用信息系统发展和知识产权融资方面,尤其是动产抵押信息联通、知识产权质押融资的价值评估和风险补偿方面作出了有益的尝试。未来,应当在现有成功经验的基础上,继续探索知识产权担保融资、融资租赁和信用信息评级系统方面的创新发展,既突出上海特色,在自贸区等区域利用政策优势先行先试,又注重经验总结和模式推广,切实优化我国营商环境,助力解决我国中小企业融资难问题。

"法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办